

A nuestros suscriptores

Los regalos con que mensualmente obsequia el CORREO DE MADRID a sus abonados han correspondido en el mes de Septiembre a los señores siguientes:

El primero, a D. Mateo Porqueras, de Escalada (Tarragona).

El segundo, a D. Pablo Carande, de Madrid.

El tercero, a D. Cesáreo García, de id.

Damos la enhorabuena a tan apreciables y antiguos suscriptores, y ponemos a su disposición los tres regalos.

LO DEL DIA

LOS LIBERALES EN EL PODER

El problema político se ha resuelto favorablemente para los liberales como hacían prever todas las circunstancias que han concurrido en el proceso de la crisis.

A las diez y media llegó a Madrid el Sr. Pidal e inmediatamente se trasladó al Palacio, donde estuvo conferenciando con la reina regente hasta cerca de la una.

El Sr. Pidal, al salir de la regia estancia, dijo a los periodistas cuanto había expuesto a S. M.

El presidente del Congreso se manifestó contrario al adelantamiento del partido liberal, porque el cambio brusco de política en Cuba y el ofrecimiento de la autonomía, prestarán nuevos alientos a la insurrección.

Además hay, a su juicio, una gran corriente de opinión, contra toda reforma en sentido autonómico.

Hizo también un caluroso elogio del partido conservador, diciendo que era de gran interés político la continuación de los conservadores en los Consejos de la Corona.

El partido conservador—añadió—no ha fracasado: solo cabe una modificación, procurando alianza con elementos silvelistas.

Porque que la reina dió al Sr. Pidal el encargo de que viera si era posible la solución que él proponía, y al efecto esperaría hasta las dos de la tarde.

Se funda este rumor, que ha circulado ayer tarde, en el hecho de que el presidente del Congreso, desde el Palacio, se dirigió a casa de su hermano, el señor marqués de Pidal, donde se hallaban los señores Martínez Campos y Silvela.

Aún se hallaba conferenciando con S. M. el Sr. Pidal, cuando llegó el general Azcárraga. Este esperó y estuvo después largo rato con la reina.

A la salida dijo a los periodistas, que poco después de las tres conoceríamos la solución de la crisis, dejando entrever que el Sr. Sagasta sería el encargado de formar ministerio.

Desde aquel momento nadie dudó ya cual sería la solución dada al problema político planteado por la catástrofe de Santa Agueda.

Los propósitos del Sr. Pidal no debieron dar resultado satisfactorio, por cuanto a las dos y media, el Sr. Sagasta era llamado por

la mayordomía de Palacio, para que se hallara a las tres en el real Alcázar.

Efectivamente, a dicha hora el jefe del partido liberal entraba en la Cámara regia, saliendo poco después diciendo que había sido honrado con el encargo de formar Gabinete y que él había aceptado.

La noticia cundió rápidamente por todo Madrid. En el círculo liberal, que había mucha concurrencia, se dieron enusiasmadas vivas a la reina y al Sr. Sagasta.

Poco después, en el domicilio del Sr. Sagasta, conferenciaron con éste varios exministros liberales, entre ellos Moret, Puigcerver, Aguilera y Romero Girón.

Se ha teleografiado a los Sres. Gamazo y Montero Ríos, quienes se encuentran respectivamente en Boecillo y Lourizán. Se cree que estos exministros llegarán hoy a primera hora, y hasta que conferencie con ellos el jefe del partido liberal no llevará al Palacio la lista de los nuevos consejeros.

También se ha teleografiado a los señores Corrae y Bermejo.

Desde el primer momento comenzaron a circular candidaturas, citándose nombres para todos los cargos, creyendo nosotros sin embargo que nada en concreto puede asegurarse hasta ahora.

Seguramente figuran en el nuevo Ministerio liberal los señores Moret, Gamazo, León y Castillo, Puigcerver y Corrae respectivamente en los departamentos de Fomento, Hacienda, Gobernación y Guerra.

Entre los distintos nombres que suenan como candidatos para el nuevo Ministerio que presidirá el Sr. Sagasta, figuran el señor duque de Almodóvar del Río para la cartera de Fomento y el distinguido general de la armada Sr. Auñón.

El nuevo Gobierno jurará quizá esta tarde.

Si el gobierno del Sr. Sagasta jura hoy, mañana celebrarán Consejo de ministros, que, como primero de la nueva situación, tendrá gran importancia.

Se ocuparán los consejeros de la Corona, no solo de la disolución de las actuales Cortes y fecha para elecciones generales, sino también de las guerras de Cuba y Filipinas, así como del relevo de los generales que se hallan al frente de los respectivos ejércitos.

Por el ministerio de la Gobernación se dirigió ayer a los gobernadores el siguiente telegrama:

«S. M. ha resuelto admitir las dimisiones de los ministros y encargar al Sr. Sagasta de la formación del nuevo gabinete.

«Reitero a V. S., aunque lo creo innecesario, el mayor cuidado para la conservación del orden público.»

«Parece que los señores Corrae y Bermejo, serán respectivamente ministros de Guerra y Marina.»

Dica *El Globo*:

«A las doce menos cuarto de la noche llegó al domicilio el Sr. Sagasta un ordenanza del ministerio de la Guerra.

La carta era urgente y del general Azcárraga, y le fué entregada sin pérdida de momento al Sr. Sagasta, que ya se había retirado a sus habitaciones.

Lo que decía la carta no era posible averiguarlo.

Han dimitido: Varios embajadores, todos los subsecretarios, el gobernador civil y el alcalde de Madrid, todos los directores generales y los gobernadores de provincias.

Los conservadores

Anoche comieron en casa del marqués del Pazo de la Merced, además de otras distinguidas personas, los señores general Azcárraga, duque de Tetuán, Cos Gayón y Navarroerverter.

Anuncia anoche *La Epoca* que por iniciativa del elemento joven de la mayoría parlamentaria se celebrará una reunión hoy, a las cuatro de la tarde, en el círculo conservador para cambiar impresiones sobre los sucesos políticos de actualidad.

Tenemos entendido—añade *El Nacional*—que a esta reunión concurrirán muchos conservadores dispuestos a promover la formación de un Directorio que convoque una Asamblea general del partido.

Han tomado la iniciativa algunos de los diputados del partido que constituyen el elemento joven de la mayoría parlamentaria, para cambiar impresiones, con carácter familiar y con prohibición de que se pronuncien discursos.

A esta reunión no asistirá exministro alguno.

Parece que anoche se reunieron en casa del Sr. Pidal muchos de los amigos políticos del presidente del Congreso, con objeto de saludarle y que, aprovechando la oportunidad empezaron a discutir sobre la necesidad de establecer inteligencias con el Sr. Silvela.

La prensa

El Nacional:

«El breve espacio de un mes ha bastado para que se rompa en pedruzcos la leyenda popular del general Azcárraga. Aquel hombre, empujado por el plebiscito nacional al principio de la milicia, esperanza de la patria para los momentos supremos de la temida angustia, gloria incruenta, pero purísima de nuestras empresas militares en torno del cual anunciábase que podían agruparse un día los personajes de todos los partidos, ha venido a deshacerse prosaicamente sirviendo de música de entreacto que divide la tragedia de Santa Agueda del fin de fiesta liberal.»

Ayer estábamos sin jefe; hoy estamos sin jefe y sin poder. La grande obra de Cánovas no encuentra brazo que la sostenga, y vacila en sus cimientos amenazando sepultarnos a todos.

«¿A qué engañarnos, ni qué lograríamos con ese pueril empeño? Nos parece más práctico dar el toque de alarma y advertir a los conservadores que ha llegado el momento más crítico de nuestra existencia. Antes que distraer las fuerzas en la discusión de los liberales, empleémoslas, para bien de la patria y de la monarquía, en robustecer esta elemento de Gobierno de tan gloriosa historia.»

Más para esa labor, es absolutamente indispensable poner el corazón y la memoria en aquella gran figura, con cuyo aliento poderoso se han nutrido las páginas de la historia española en este cuarto de siglo. Vengan al recuerdo glorioso de Cánovas todos aquellos amigos que pelearon y triunfaron a la sombra de sus banderas, pidamos su inspiración, solicitemos el consejo de Tetuán, de Cos Gayón, de Elduayen, de Romero Robledo, de todos aquellos más identificados con su pensamiento y más celosos de su gloria.....

Venceros al desmayo de las dificultades, vacilar en esta empresa, vale tanto como abandonar las tiendas del campamento a merced del enemigo. Y el enemigo está ahí, más codicioso que nunca de nuestros despojos, para coronar con ellos los cimientos de su negro edificio.

Seamos pocos ó seamos muchos, ha llegado la hora de deslindar las fronteras en este revuelto campo conservador.

Ahora, pues, sin temor de destruir maquinaciones ministeriales, podemos repetir la frase escrita en estas columnas a raíz del asesinato de Cánovas:

A un lado los que respetan su memoria. A otro lado los que la injurian.»

El Liberal:

«No se ha efectuado un cambio de Gobierno, sino un cambio de vida. Y transformaciones de tal naturaleza, no pueden tener por fin proporcionar desde que los agraviados y satisfacción a los ambiciosos.»

Es menester abreviar trámites ociosos, para llegar pronto a la aplicación de los remedios indicados; es necesario allanar rápidamente el camino y recorrer sin volver atrás la cabeza.

Si los futuros gobernantes quieren inspirar confianza a España y Cuba, han de mostrar, desde luego, que la tienen en sí mismos.

Si están convencidos de la bondad del instrumento, deben comprender que todo depende de la presteza con que lo usen y de las manos en que lo pongan.

Ante la generosidad y la firmeza de la nueva política, Cuba española recobrará fuerzas y alientos, y se producirá, seguramente, en ella un efecto contrario al que se produjo cuando el solo anuncio de la ida de Weyler determinó la emigración de millares de familias.

Tanto como aquí se desea allí la paz, pese a las maniobras subterráneas de algunos especuladores a quienes beneficia la prolongación de la guerra.

Eso es lo que importa a la nación; ese es el deber principal y la misión única del gobierno, ese el sólo objetivo que habrían de adoptar los liberales si no quieren caer dentro de pocos meses como han caído los conservadores.»

El Siglo Futuro:

«La única solución que puede saciar, hoy por hoy, la codicia yankee, es la autonomía. Esta solución puede darla el partido fusionista, que la ha incluido en su último programa, pero de ningún modo el partido conservador, so pena de arrostrar la responsabilidad de contingencias que podrían surgir con el relevo de Weyler y las iras de los productores catalanes y vizcaínos, que representan el

núcleo más importante de la agrupación política que a raíz de la restauración constituyó el Sr. Cánovas del Castillo.

Bajo este aspecto, la solución de la crisis en pro del partido fusionista no puede ser simpática al país, cuando viene a herir lo poco que queda de la noble altivez del pueblo español. Pero aun en el supuesto de que estuviera del todo encallecida la honrosa susceptibilidad que era en otro tiempo distintivo envidiado de nuestro carácter; la ineficacia del instrumento, aplicado a la consecución de la paz, y los daños inmensos que a la producción española habría de acarrear la autonomía cubana, harían desagradable la noticia de que la regia prerrogativa ponía término definitivo a la crisis con la otorgación de la confianza al partido que dirige el Sr. Sagasta.»

Últimas notas

Esta mañana ha llegado a Madrid, procedente de Zaragoza, el general Corrae, quien poco después conferenció con el Sr. Sagasta acerca de sus puntos de vista respecto a las campañas de Cuba y Filipinas.

El teniente general D. Miguel Corrae y García, capitán general de Aragón actualmente, fué subsecretario del ministerio de la Guerra cuando desempeñaba esta cartera el general Chinchilla.

Hoy ha salido de Cádiz el contralmirante Sr. Bermejo.

Ha dicho que alejado de la política, nada puede decir, porque ignora la actual situación política en general.

Le ha sorprendido su designación para desempeñar la cartera de Marina, que ha aceptado, por entender que en las presentes circunstancias todos deben sacrificarse en bien del país.

Anade que procurará el engrandecimiento y la prosperidad de la marina.

El contralmirante Sr. Bermejo tiene sesenta y cinco años de edad.

Fuó profesor de la Escuela naval, ha navegado mucho y peses vasta ilustración.

Esta noche son esperados los Sres. Montero Ríos y López Dominguez.

Esta mañana llegó también el Sr. León y Castillo.

FILIPINAS

El último correo ha traído cartas de Manila que reflejan desagradables impresiones.

La insurrección sigue latente hasta el punto que no se puede salir de Manila sin arriesgar la vida; en Cavite todos los días son asesinados nuestros soldados, y en Nueva Ecija los curas están resueltos a abandonar sus curatos, según han manifestado al padre Gil.

Dícese que el general Primo de Rivera está muy disgustado por la marcha de los sucesos y por no tener quien le secunde eficazmente, y es objeto de graves preocupaciones el hecho de que los frailes hayan comenzado a vender algunas fincas, y que una parte del elemento indígena y mestizo de dinero se haya ausentado.

El comandante general del apostadero de Filipinas ha teleografiado al ministro de Marina, participándole que el crucero *Cristina* ha salido de Manila para China y Formosa con una comisión de aquel gobierno general.

que vos deseais ver... De todos modos podréis, si os place, referir al señor Le Blanc las cosas que presenciais en esta visita, y os aseguro que esas cosas le interesarán extraordinariamente...

Después, añadió á manera de conclusión y con una indiferencia afectada y ligeramente irónica:

—Después de todo... si esta aventura os inspira repugnancia ó miedo...

Juan Lorena le asestó una mirada fulgurante entre los dos ojos.

—¡Miedo!... ¡El capitán Sin Fatigal... ¡Habéis pronunciado una palabra con la que me hariais ir hasta la luna!

En seguida, levantándose:

—¿Dónde os encontraré dentro de tres días?

—Cuando suene el cubre-fuego en Saint-Germain l'Auxerrois os esperaré en el terraplen del puente Nuevo, al pie de la estatua de Enrique IV...

—Bien.

—Allí os explicaré las condiciones con las que el llamado *Roy de los bandidos de París* consiente en recibiros,

Si esas condiciones os agradan, no endréis más que acompañarme, con completa seguridad, con toda confianza, porque yo responderé de vuestra persona como de la mía...

En el caso contrario, estaréis libre para retiraros, y continuar á vuestro capricho la campaña que habéis empezado tan enérgicamente...

—¿Habéis entendido?

—Entendido.

Y el joven tendió la mano á su interlocutor.

Este pareció vacilar en tocarla.

—Pardiez—dijo alegremente el oficial—nos hemos de incomodar porque sintais una irresistible simpatía, Dios me castigue si me explico, por qué, hacia ese pirata callejero que tengo obligación de combatir?

El otro estrechó lo mano que se le ofrecía.

—No, capitán—declaró—no debemos estar incomodados.

Y añadió entre dientes: —Al menos hoy por hoy.

Y levantándose á su vez concluyó: —Dentro de tres días, al cubre-fuego, en el puente Nuevo.

gado de fiambres, embutidos variados y pastelillos indigestos.

Todo por matar el tiempo y no sucumbir de inanición entre el almuerzo y la comida.

La señorita Hero era una persona de edad más que mediana; flaca y considerablemente averiada, pues la señora de Mailane no toleraba á su alrededor otra clase de mujeres, y había ido á buscar al alemán á la taberna de la gruesa Madelón, donde se distraía, interesadamente por supuesto, con algunos recomendables malos sujetos.

La ex viuda Griffard hizo á este Pilades de Orestes Polifemo de Rocamadour un recibimiento por todo extremo cordial y afectuoso.

El pundoneroso mayor tenía aún una presencia arrogante.

Su traje de guerra, aun estando tan deteriorado, dejaba admirar la maciza estructura de su persona.

La barba de Judas Iscariote, que medio le cubría el rostro, como tapiza la yedra los arruinados paredones de los edificios abandonados, con sus cejas rojas de un ancho de dos dedos,

á su lado... ¡Si supierais cómo deseo que llegue el momento de hacerla mi mujer!... Porque no podré hacerla hasta que el infeliz Cartouche esté bien guardado entre cerrójos...

—¿De veras?

—El señor Le Blanc es el que me lo ha dicho.

—¿El señor Le Blanc?

—Según órdenes recibidas del regente.

—¿El señor Le Blanc, el secretario del departamento de la Guerra? ¿Le habéis visto? ¿Os ha concedido una audiencia?

—Nada de eso: ha enviado á buscarme á mi casa.

—¿Es posible!

—Para entregarme mi nombramiento.

—¿Qué nombramiento?

—El de ayudante mayor de la guardia francesa.

—¿De manera, que seáis capitán de la guardia?

—Con encargo especial de buscar y entregar en manos de la justicia el famoso criminal de que seguimos hablando.

POR LA PATRIA

Era una tarde de Abril en que el sol empezaba á anunciar su retirada, y los verdes campos de X... presentaban un aspecto delicioso.

El cimbrar de los cañaverales y el blanco murmullo del arroyuelo, unido al canto de las aves, formaban un agradable y armonioso conjunto.

Velase no muy á larga distancia y próximos á una fuente en íntimo y tierno coloquio á Ismael y Araceli.

Cualquiera que ignorase que aquella misma tarde se había efectuado el sorteo de los quintos, tributo inexcusable que todo español paga á su patria, dudaría del asunto que encerraba su interesante conversación.

Algunas lágrimas de esas que brotan de lo más íntimo del corazón aparecían en las nacaradas mejillas de Araceli.

¿Cuál era la causa de su desconsuelo? El hermoso horizonte de sus soñadas ilusiones se veía por momentos empañado para siempre; que un ser destinado para ser el compañero inseparable de su vida exigía la patria y reclamaba para ser tal vez una de tantas víctimas que mueren heroicamente y sin el ósculo amorosísimo que llega hasta el alma, cuando abandona el mundo para ir en pos del amor infinito.

Pasaron algunos meses, durante los cuales crecía más y más el amor de ambos jóvenes.

Un día muy de mañana apareció en el pueblo un sargento, el cual llevaba encargo de recoger inmediatamente los quintos de X... y á la mayor brevedad instruirlos en el manejo de las armas, á fin de estar ya aptos en el primer sorteo para Cuba.

Si tratase de expresar el efecto que esta triste sorpresa causó en el alma de Araceli, sería imposible, pues las palabras por esta vez, carecen de virtud bastante para lograrlo.

Como el enfermo de gravedad que ve de un instante á otro aproximarse el fin de su vida, fué para esta enamorada pareja tan triste día, y como en este mundo todo llega, llegó también el momento terrible de su despedida.

Cuando dos almas se hallan unidas por el nudo santo del amor, su separación es la muerte inmediata.

A la caída de una tarde de Mayo se oían desde las salas del Hospital militar de Puerto Príncipe el ruido imponente de algunos cañonazos.

En el centro de la sala, con la faz demacrada y los ojos bañados en lágrimas, se veía en estado verdaderamente estático una hermosa hermana de la Caridad.

Si le preguntasen la causa que en su ánimo había motivado tal desconsuelo, sería muy probable que un deber sagrado le obligase á guardar secreto.

Algunos instantes después podríamos haberla observado llena de celo y fraternal cariño curando á los heridos y exortándolos á la oración.

De pronto aparecieron en la sala dos soldados que conducían una camilla, y anunciaron á la hermana la gravedad del herido, á fin de que un sacerdote le diese los últimos auxilios espirituales.

Algunos momentos después la hermana se aproximó al moribundo para encomen-

darle á Dios en su agonía, y al destapar el paño que cubría su deacrado rostro un jay! aterrador, salido de lo más íntimo del alma, hizo eco en el espacio, siendo apagado por una voz que pronunció débilmente el nombre de Araceli.

Aquel moribundo era Ismael. Llegó la noche á cubrir con sus tristezas los recintos de aquella mansión.

Una lámpara colgada en el centro de la sala, escondía su luz de cuando en cuando, por medio de oscilaciones, como si quisiera ocultarse á tanto desconsuelo.

A la media noche próximamente, se escucharon entre suspiros y sollozos algunas palabras. Después de una breve pausa durante la cual dejó de existir el moribundo se oyó en la estancia el ruido de un ósculo amorosísimo que elevó el alma de un mártir hasta el cielo.

ENRIQUE FERNÁNDEZ FUENTES

GLORIAS NACIONALES

Sitio de Tarragona

3 de Octubre de 1644

Por el año mencionado las armas francesas habían sufrido frecuentes y costosos de sastres en su lucha con las de España, hechos que poco á poco llevaron el disgusto y el descontento no solo á las filas contra los jefes, sino á la nación en masa contra todo el ejército expedicionario.

La pérdida de Lérida y Monzón, de la que se apoderaron gloriosamente los españoles, vino á empeorar la situación en que se hallaban las tropas.

Deseosa el mariscal La-Motte de borrar el mal efecto que la pérdida de las dos citadas plazas había producido, con 12.000 hombres y un respetable tren de artillería puso sitio á Tarragona, en combinación con la escuadra del mariscal Brezé, dispuesto á batirla con dureza y tenacidad para que se le rindiera cuanto antes.

El marqués de Toralto, gobernador de la plaza, dispuso tan acertadamente la defensa y con tanto valor y pericia condujo á sus soldados al combate, que en una de las varias salidas que hicieron penetraron arrojadamente en las líneas enemigas y clavaron cuatro cañones y mataron bastantes franceses, causando entre ellos el natural desorden. Dos días después efectuaron un enérgico asalto por las brechas que sus cañones habían abierto en las murallas; mas fué tanto el valor, el orden y el acierto con que defendieron las entradas los españoles, que los franceses fueron rechazados, hecho que sucedió en posteriores asaltos, después de algunas horas de empeñada lucha, en la que sufrieron éstos bastantes pérdidas.

Como el número de bajas que su ejército había experimentado ante los muros de Tarragona ascendían ya á 3.000 muertos sin ser muy factible ni próximo el triunfo que iba buscando, La Motte levantó el cerco al avisar algunas tropas españolas que venían en auxilio de la plaza.

Como dato que permite formar idea de lo duramente que fué batida Tarragona, consignamos que ascendieron á unos 7.000 los disparos que sobre ella hicieron los cañones franceses.

CÉSAR

VARIEDADES

Noticias

«Nuestro ilustre amigo el señor González, ha pasado el día de ayer, en Jetafe.»

«El señor de Pérez

sufre un resfriado, que le tiene en cama desde el día cuatro.»

«Para el joven duque de la Bellocera, ha sido pedida la mano de Andrea Cascote y Boliche, su prima tercera.»

«El día primero abren sus salones, los amables duques de Valde-Cerete.»

«El gran novelista don Pio Cebada autor de «Los congresos», «El besugo en lata», y otras producciones de gran importancia, está terminando su novela trágica, «El rey don Rodrigo y la Suripanta.»

«Por un disgustillo y unos bofetones hay pendiente un lance entre dos señores de la crema mas crema que luce en la corte.»

«La esposa de nuestro respetable amigo don Lesmes Calceta, dió á luz su niño cuatro.»

«Dos niños proyectan fundar un periódico, que según noticias se llamará El Gótico.»

«Don Fernando Pérez y Caracollillo, en atenta carta nos dice el día cinco que no tiene nada que ver con el pillito Ubaldo Cerote (a) Cáspita Chico, que robó en la tienda de Lucas el Bizzo.»

Hoy estas noticias en la prensa he visto y como ninguna me ha importado un pito, aquí en el periódico las copio intranquilo temiendo que á ustedes les pase lo mismo!

JOSÉ DOZ DE LA ROSA

LO DE TETUAN

Los siete individuos que hace pocos días fueron víctimas de un lamentable error de la policía, se reunieron ayer en casa del señor Marina para tomar acuerdo acerca de la conducta que deben seguir, á fin de que no queden impunes los errores ó delitos que manifestamente se han cometido.

En la reunión se tomaron acuerdos á este objeto encaminados.

El asunto lo resolverán los tribunales de justicia, á los que acudirán los ofendidos, representados por un abogado ilustre.

Julián del Valle, espadista y estafador, autor de la denuncia, ha sido puesto en libertad.

Y pregunta un colega: «¿Qué prueba esto? ¿Pruebo que en sus denuncias obraba de acuerdo con quien desquís, lejos de perseguirle, le pone en libertad? Nosotros no lo sabemos, ni quejemos averiguarlo.

En los tribunales se pondrán en claro mu-

chas cosas que hoy se hallan en la sombra del misterio.

Creemos oportuno recordar á nuestros lectores, que al presentarse el Valle á Claudio Sigüero, cuando le preguntó su nombre, le dijo que estaba empleado en el gobierno civil. Y ahora, el avisado lector deducirá las consecuencias que le sugiera su criterio.»

Derrota de los ingleses

Se han recibido de Simla telegramas importantes, y que han causado penosa impresión.

La columna mandada por el general Jeffrey atacó ayer las poblaciones de Agra y Jut, situadas en el valle de Mamund; la mitad de la columna, formada por el regimiento de West Keut y el regimiento número 31 del Punjab, fué rechazada por los rebeldes después de reñido combate, y tuvo que emprender la retirada hacia los puntos ocupados á retaguardia por el resto de la fuerza.

Murieron en la lucha el coronel O'Bryen y otro oficial.

También murieron varios soldados. El número de heridos es considerable.

El empréstito filipino

Según noticias de Manila, se ha cerrado el empréstito que se hallaba aún abierto en todo el Archipiélago.

Por los datos que hasta hoy se conocen han sido suscriptas cerca de 89.000 obligaciones, faltando conocer el resultado de la suscripción en las Bisayas.

Un rapto misterioso

La policía de Londres y la de Leaming on se ocupan actualmente en poner en claro una aventura extraordinaria, en la que figura como heroína cierta miss Raynor, dama de compañía al servicio de la señora Cowper, de Leamington.

Miss Raynor, que sólo cuenta 19 años y es hija de una honrada familia, de una familia de la cual recibió una educación ejemplar, entró en casa de la señora Cowper el viernes 17 de Septiembre.

El lunes 20, la señora Cowper se ausentó con sus hijos por veinticuatro horas, y al regresar á su casa ya no encontró en ella á su dama de compañía.

Esta desaparición de la casa poco después de salir su ama y nadie sabía lo que había sido de ella.

Se avisó inmediatamente á la policía y se telegrafió á los padres de la joven desaparecida, quienes contestaron que no tenían ninguna noticia de su hija.

Por fin, el jueves, la policía averiguaba que miss Raynor estaba alojada en Londres, en la casa asilo de los cómicos de Enriqueta Street.

La dama de compañía de la señora Cowper había sido conducida á aquel establecimiento por el director de un teatro, que la halló en Londres, en el Strand, y al cual manifestó que se encontraba sin recursos y sin amigos, completamente sola, en la gran metrópoli.

En cuanto llegó al asilo la joven dió espontáneamente las señas de sus padres y de su ama, recomendando que se les avisase lo que le ocurría.

He aquí cómo explica miss Raynor su aventura:

El día en que la señora Cowper se fué á Leamington, empleé los primeros momentos en escribir una larga carta á mis padres, y enseguida salté para echarla á un buzón que está á unos cincuenta metros de la casa. En el instante mismo en que dejaba caer la carta en el buzón, se me acercaron dos individuos

vestidos de negro, de pequeña estatura y de buen aspecto, dos gentlemans. Uno de ellos me miró fijamente, sin que yo pudiese apartar mi mirada de la suya, y me tocó con el dedo en la frente. Me pareció enseguida que perdía el sentido, y estuve bastante tiempo sin darme cuenta de lo que pasaba á mi alrededor. Cuando recobré los sentidos me encontré en un compartimiento de primera clase del ferrocarril que marchaba á gran velocidad. Los dos hombres estaban sentados enfrente de mí. El que ya me había mirado y tocado en la frente en Leamington me magnetizó de nuevo, y de nuevo perdí el conocimiento. Desde este momento ya no sé lo que ha pasado; sólo sé que me desperté de repente en medio del Strand, sin ningún documento y sin un céntimo en mis bolsillos. Entonces me dirigí á un transeunte al primero que ví, y éste me condujo al Asilo de Enriqueta Street.

Resulta, en efecto, cierto que miss Raynor se acercó en el Strand á un director de teatro, el cual dió su nombre y sus señas al dejar en el asilo á la joven, y que ésta, cuando entró, no tenía ni los papeles, ni el dinero, ni las alhajas que llevaba el día de su desaparición.

Los informes que respecto de la joven se han adquirido son de todo punto favorables, y no consentían en modo alguno considerarla como una mentirosa ó una loca. Lo que refiere de sus sensaciones y el examen á que se le ha sometido por parte de los médicos designados por la policía, parece demostrar que ha sido sometida en efecto, á una influencia hipnótica. Los agentes se ocupan en este momento en reconstituir el empleo de su tiempo desde que salió de casa de la señora Cowper. No será empresa fácil. La joven acababa de llegar á Leamington, y no ha podido ser reconocida por nadie al ir desde su casa á la estación, en la que hay gran movimiento de viajeros por enlazar allí los trenes de Warwick, Coventry, Rugby, Stratford on Avon.

El trayecto en expres desde Leamington, á Londres dura des horas casi sin detención, y ningún empleado recuerda haber visto á una joven viajando en compañía de dos desconocidos.

Un rapto de ese género es tanto más fácil en Inglaterra, por cuanto una mujer cualquiera, aunque sea una criada, va siempre vestida como si fuera de visita ó de viaje. Aunque vaya á comprar diez céntimos de pimientón á la tienda de enfrente, no consiente en salir sin abrigo y sombrero. Al ir á echar la carta al buzón inmediato á su casa, miss Raynor iba vestida como una señora que vá de visita. Nada, por tanto, podía llamar la atención de los vecinos.

Esta historia de rapto por medio del hipnotismo ha causado mucha curiosidad y es muy comentada por la prensa científica, que emite con tal motivo toda clase de teorías y de suposiciones.

MERCADOS

Vinos, uvas y viñas

ZAMORA

Se está verificando la vendimia, operación que en algunos pueblos se ha efectuado en dos ó tres días por la poca uva que había.

La arroba de este fruto se vende en Toro á 1,75 pesetas, y en la capital y pueblos próximos á 1,50 pesetas.

BILBAO

En la semana última ha mejorado notablemente el tiempo, favoreciendo las operaciones de vendimia, la que puede darse por terminada en la provincia.

La cosecha resulta muy buena en calidad, pero mediana en cantidad.

TOLEDO

La vendimia sigue verificándose en buenas condiciones, ajustándose la uva á precios remuneradores con relación á otros años.

— 458 —

El señor Dominico reflexionaba.

—Bien—murmuró—ahora comprendo la orden del regente de los armeros de Paris... el bando del procurador Moreau... La prisión de Bourlon y Masson...

—¡Ah! ¿estais enterado? Todo eso es obra mia. ¡Mi entrada en campaña, pardiez!

El otro le contempló con mirada extraña.

—¡Demonio!—dijo—¡Sois un enemigo temible!

Después, con acento más extraño todavía:

—¿De manera, que deseais ardientemente encontrar á Cartouche?

—¡Que si lo deseo!

—Pues bien podeis estar tranquilo: yo me encargo de ponerlos en presencia al uno del otro.

—¿Cuándo?

—Dentro de tres días.

—Y dentro de tres días podré ponerle una mano en el hombro y decirle: En nombre del rey, date preso?

—¡Oh! ¡oh! distingamos, capitán. Yo me encargo de que le veais, pero no os prometo otra cosa... Además de-

Aquel día, por la mañana, la señorita Hero, una de las criadas de la señora de Maillane, cuya criada se llamaba sencillamente la Tourangelle, cuando servía en casa de su dueña anterior, la princesa de Conti, y que su segunda ama había vuelto á bautizar con un nombre más mitológicamente poético, aquel día, decimos, la señorita Hero introdujo al mayor Herr Gott Sacrament en el saloncillo donde la esposa de Portián recibía las gentes de poco más ó menos.

La digna señora esperaba al aventurero instalada ante un velador car-

— 462 —

—Dentro de tres días, en el puente Nuevo, al cubre-fuego.

serais ser tan prudente como bravo...

y la prudencia os aconsejará renunciar en esta ocasión á toda tentativa de violencia.

—No me lo explico.

—¡Pardiez! como qué estareis aquel día en poder de vuestro adversario.

—¿Qué decidis?

—Que os encontrareis solo y el estará rodeado de los suyos, y no podreis esperar otro tratamiento que el que merece un parlamentario... Ahora bien, el salvoconducto de éste tiene únicamente validez mientras se abstiene de cometer ningún acto de ostilidad contra los que va á visitar libremente... No es á un soldado como á vos á quien yo debo enseñar las leyes de guerra.

El amante de Colombe sonrió desdenosamente.

—¡Como parlamentario!... ¡Yo!... ¡Entre Cartouche y los suyos!

Su interlocutor replicó firmemente:

—Quizá experimenta él un deseo tan grande de comunicar con vos, como vos mismo le tenéis de conocerle... Quizas él desea hablaros tanto ó más

TARRAGONA

El mercado de vinos está bastante paralizado, al contrario de lo que ocurre con los llamados *otrygenes*, que son muy solicitados, pagándose en el lagar á 16'40 pesetas hectolitro, y en los depósitos á 18 á 20 pesetas.

SEVILLA

El mercado de vinos se ha paralizado á causa de la vendimia, que pronto tocará á su término.

La uva se está pagando á 0'85 pesetas arroba en Aljarafe y en el Condado (Huelva), á donde muchos cosecheros de esta provincia van á efectuar compras de ese fruto.

El rendimiento en cantidad y calidad puede conceptarse como bueno.

SEGOVIA

Ha dado principio la vendimia, cuyo resultado será escaso en mosto, porque las heladas tardías en primavera y la falta de humedad en el verano han dejado poco fruto, y el que ha quedado con muy poco desarrollo.

PALENCIA

Se está efectuando la vendimia con resultados muy desiguales, puesto que hay pueblos que apenas cogen uva, mientras que otros calculan la cosecha doble que la del año anterior.

ORENSE

Puede decirse que están casi terminadas las operaciones de la vendimia por el poco fruto que hay este año, hasta el extremo de que en algunos términos no produce la uva recogida lo bastante para pagar los gastos de recolección.

En general, la cosecha de este año puede calcularse que será una cuarta ó quinta parte de la del pasado año.

LOGROÑO

La recolección de la uva, generalizada ya en toda la provincia, se está efectuando en las mejores condiciones.

La cosecha de este año, á consecuencia de los ataques de criptógamas, ha descendido cerca de una tercera parte en algunos términos municipales, especialmente en la variedad garnacha; pero la calidad del mosto, tanto en esta variedad como en la mazuela y tempranillo, es muy buena; debido á esto, el precio de la uva tiene una elevación sobre el que alcanzó el año anterior de 25 á 40 céntimos en los 1'50 kilos: muchos propietarios tienen vendida ya toda la cosecha al precio de 1,25 pesetas la arroba, y otros más retrasados en la recolección, en vista de la gran demanda de fruto, no quieren cederlo sino al precio de 1,50 pesetas.

El mercado de vinos continúa muy animado; de todos los pueblos se están verificando extracciones, pues los viticultores, en presencia ya de la actual cosecha, que dará mejores vinos que la anterior, quieren desprenderse de las existencias para dedicarse á la elaboración de la nueva.

HUESCA

La vendimia se lleva con mucha actividad por haberse adelantado este año la maduración del fruto, resultando, en general, vinos de mucha fuerza y color.

CUENCA

La vendimia se generaliza ya en toda la provincia, siendo la cosecha de uva regular, pero de buenas condiciones y rica en azúcar.

CIUDAD REAL

Continúa la recolección de la uva en condiciones favorables.

La cosecha puede calificarse desde luego de mala en cuanto á la cantidad é inmejorable en lo que se refiere á calidad, pues los mostos acusan tal riqueza en azúcar y en color que pueden satisfacer al más exigente.

BURGOS

Toca á su término la vendimia, siendo la cosecha buena en calidad y muy mediana en cantidad.

Se nota más animación en el mercado de vinos.

VITORIA

Ha comenzado la recolección de judías, cuya cosecha resulta bastante regular.

El mercado de cereales de la semana última ha estado bastante concurrido verificándose numerosas transacciones, sin notarse diferencia sensible en los precios de los productos. De trigo entrarían unos 10.000 kilos, que se pagaron á 12,25 y á 12,75 pesetas los 41 kilos; de cebada, avena y habas hubo mayor entrada, sin que hayan sufrido variación los precios.

AVILA

Los mercados animados y con tendencia al alza. En el mercado de la capital el centeno ha sufrido 0,60 pesetas en 100 kilogramos, alza que se atribuye á la falta de lluvias. En el de Arévalo acusa también el trigo un alza de 0,20 pesetas.

La falta absoluta de lluvias impide las labores de la sementera; algunos agricultores han verificado la siembra en seco.

Muerte de un reporter «yankee»

Allá por el mes de Febrero del corriente año llevóme mis asuntos propios á Sagua la Grande, alojándome, como tengo de costumbre, en el Hotel Telégrafo.

Entre los pasajeros que en él había llamé la atención un grupo de sujetos, al parecer extranjeros, y en mi oficio de correspondiente de periódico, hubiéndome acercado á quienes eran y qué buscaban en Sagua aquellos individuos que, á la legua, se hacen sospechosos.

El dueño del Hotel, mi amigo D. Teodoro Peña, me dijo: «Aquel que forma cabeza de la reunión es el vicecónsul americano en Sagua; el otro que le sigue á la derecha se llama Mr. Karl Decker, correspondiente en Washington del *Journal*, de New York, y aquel otro, bajito de cuerpo, envuelto en carnes, de cara cuadrada, bigote rubio y extenuado, llámase Mr. Charles E. Crosby.»

El Sr. Peña no pudo ó no supo darme más informes sobre aquellos señores, y en tal punto quedó terminada nuestra conversación.

Después que transcurrieran algunos días, estando yo en Santa Clara volví á var en la capital de la provincia á Mr. Crosby y Decker, y entonces supe que el primero solicitó y obtuvo de nuestras autoridades un pase para ir al ingenio Vardugon con propósitos de comprar hierro viejo, y el segundo también solicitó y le fué concedido permiso para salir al campo por Cruces para comprar un ingenio por encargo de una sociedad americana. Excusado es decir que todo aquello era una farsa y *yankee* y que uno y otro individuo se fueron al campo insurrecto.

El día 5 de Marzo, á punto de medio día, llegó al campamento de Máximo Gómez, en la Demajagua, Mr. Charles E. Crosby y allí dijo que era vicepresidente de la Liga Americana para la independencia de Cuba, de cuya asociación era presidente el coronel Allen. Mr. Crosby no conocía el idioma español, y Máximo Gómez para entenderse con él llamó para que le sirviera de intérprete al titulado *auditor de guerra* Cosma J. de la Torre.

Mr. Crosby, para hacer valer su personalidad, exhibió su personalidad del departamento de Estado y documentos á su favor expedidos por el cónsul americano Mr. Lee y vicecónsul de Sagua.

Presentó también dos cartas de introducción: una para el general Rius Rivera, del doctor Hamme, de Nueva York, portorriqueño, y otra para el marqués de Santa Lucía, del coronel López de Quersal, también residente en aquella ciudad.

Crosby dijo que iba con el objeto de conocer la revolución en sus mismas fuentes y redactor para la Liga á que pertenecía un informe, el cual sería elevado indudablemente ante las Cámaras de su nación y presidente Mac Kinley.

Expresó á continuación el deseo de servir como oficial en las filas rebeldes, pues había hecho estudios militares en la escuela francesa de Saint Cyr.

Máximo Gómez le ofreció darle datos sobre la insurrección para que hiciese una información imparcial.

Estando Mr. Crosby en conferencia aún con Máximo Gómez, avisaron las avanzadas insurrectas que se aproximaba al campamento una columna española, y en tal punto quedó terminada, corriendo todo el mundo á tomar los caballos por lo que pudiese ocurrir con la tormenta que se avecinaba.

El campamento insurrecto levantóse á toda prisa, trasladándose al potrero La Teresa, sin más novedad que ligeros tiroteos entre la rearguardia de las fuerzas de Gómez y la vanguardia de la columna española que avanzaba.

Cayó la tarde y vino la noche, extendiendo un manto negro por aquellos campos en otros tiempos de producción y de riquezas, reinando el mayor silencio á veces interrumpido por el ruido de algún disparo aislado, y al siguiente amanecer sucedió lo que reza el diario en que escribía sus impresiones íntimas el titulado auditor de guerra, Cosma J. de la Torre, y que dice así:

«Poco después de amanecer todos estábamos listos, haciendo retirar á toda prisa nuestra impedimenta. Se rompió el fuego á las 6 y 20 de la mañana, y en seguida se dejaron oír tremendas descargas de la infantería española, que ocupa pequeñas alturas del terreno una parte de ella, mientras la otra avanza paso á paso sobre nosotros.»

«Es casi imposible sostenernos. En el monte, á nuestra espalda, tenemos á nuestra izquierda con orden de romper el fuego cuando los de caballería iniciemos la retirada.»

Estoy al lado del general, que se retira por el camino que orilla el monte, y sobre el cual se concentraba el fuego de la infantería española, dirigiéndonos hacia las posiciones que ocupaba con su gente el comandante Amador Cervantes, hacia la izquierda, ordenándose Gómez que hiciera retirar la gente, lo cual habían hecho ya algunos del Estado Mayor y escolta.

Yo estoy parado á orillas de un cauce seco de arroyo que sale del monte firme. En este momento veo caer de su caballo á Mr. Crosby, quedando inmóvil en el suelo.

Una bala le ha entrado por debajo del pulmón izquierdo y le ha salido por detrás del cuello, produciéndole la muerte á los dos ó tres minutos sin articular palabra.

En seguida lo ergo sobre su caballo el corneta mayor alférez José Cruz y luego otros hasta retirarlo. Al teniente Pito, oficial del despacho del general, le atraviesan el pecho de un balazo; al cocinero del general, Morón, le atraviesan dos balas el caballo y una de ellas perfora una pierna al jinete.

Púsose el general en retirada, cuando de pronto el caballo que montaba cayó desplomado en tierra, cogiéndole debajo.

A duras penas se le saca y se le hace montar en otro caballo, siendo un milagro que saliese ileso de tan horrible caída. Seguimos la retirada á toda prisa, tomando la vereda de monte firme del Guayo á Trilladeras, con uniendo el fuego con la infantería, que se hallaba protegida por las espesuras del monte.

Después de esto, el día 10 llegó al campamento de la Reforma, al que fué á reparar del susto el general, Mr. Karl Decker, con pensal del *Journal*, que iba, como Crosby, á conocer aquello de cerca, é informarme de manera *verídica* á los lectores de su periódico. Enterado de lo que sucedió, manifestó deseos de retirarse lo más pronto posible, y así lo hizo, llevándose como información imparcial el relato que, por encargo de Máximo Gómez, escribieron el Dr. Valdés Domínguez y el auditor Torre. Sin duda que Mr. Decker, al irse, como se fué, con viento fresco en busca

de lugar seguro, llevando consigo aquella riqueza de informes *imparciales* y *verídicos*, se diría para sí, pensando en el efecto que habrían de producir en los lectores del *Journal* de New York: ¿cuál se escribe la historia?

Nuevo gobierno griego

He aquí la lista, ya oficial, del nuevo ministerio: Zannis, presidente y Negocios extranjeros. General Smolenski, Guerra. Coronel Korpas, Interior. Aloisc Toman, Justicia é interinamente Marina. Streit, Hacienda. Panagiotopoulo, Instrucción pública.

Se ha acentuado mucho el dualismo existente en el seno del partido delyannista. El Sr. Delyannis ha hecho publicar una nota desautorizando al Sr. Zannis y á la mayoría parlamentaria, y consignando á la vez que no reconoce al ministerio formado. La excitación del partido delyannista es completa.

LA GUERRA EN CUBA

PRESENTADOS

Habana 1.º.—(Recibido el 2.).—Capitán general á ministro Guerra: Presentados en Güines ocho de partida Pitirri.

En Aguacate presentáronse tres que dicen ser oficiales chilenos y titulados capitanes insurrectos, procedentes último desembarco.—Weyler.

Accidentes fortuitos

Habana 2.—Incendio casual destruyó ayer en Candelaria 21 bohíos.

Habana 2.—Por derrumbe terraplen descarriló hoy máquina explorada entre Jaruco y Camino Flores, quedando detenidos trenes de Matanzas en Jaruco hasta que via quede expedita.—Weyler.

Weyler y la crisis

El Nacional publica el siguiente telegrama: «Habana 2 (6 t.).—Ha causado impresión un artículo editorial que publica hoy *La Lucha* oponiéndose, en nombre de la población leal cubana, al cambio de política que anuncia el telegrafo.

Dice que el partido fuionista ha ido tan lejos en sus declaraciones de la oposición, que está comprometido á resolver el problema colonial contra la opinión y la voluntad de los elementos leales y á disgusto del Ejército, comprometido también á relevar al general Weyler antes de cumplir el plazo de dos años que este caudillo había fijado al embarcarse en la Península como necesario para dominar la rebelión.

Si Sagasta sube al poder ó releva á Weyler ó rompe con sus compromisos; pero, en este caso el mismo general Weyler pediría su relevo, pudiendo demostrar que ha vencido la insurrección en las provincias de Pinar del Rio, Habana, Matanzas y Villas, y fundándose en que las declaraciones de oradores fusionistas y de periódicos liberales, autorizadas por Sagasta, le quitan fuerza moral para continuar en el mando de la isla como representante de un ministerio liberal.

Cree *La Lucha* que estos son los puntos cardinales de la crisis ministerial planteada que preocupan á Sagasta antes de aceptar el poder.

Termina el artículo declarando que lo malo ó lo bueno que después del relevo de Weyler resultase, sería siempre de la responsabilidad única de los inspiradores de una crisis resuelta en sentido liberal.

Las manifestaciones de *La Lucha* han sido comentadísimas, porque reflejan el espíritu y la opinión del país leal.—Nicolás.

Noticias

Ayer intentó suicidarse en el cuartel de María Cristina Adolfo Hernández y Carmena, soldado de la cuarta compañía del segundo batallón del regimiento de Zaragoza y natural de Añover de Tajo (Toledo). Para conseguir su propósito, Adolfo se colocó estando de pie el cañón de un fusil Mauser debajo de la barba.

El movimiento que tuvo necesidad de hacer para disparar fué causa de que se desviara la puntería, por lo cual sólo se hirió.

Reconocido en la Casa de Socorro, se le apreció una herida grave situada en la muñeca.

El suicida servía como soldado voluntario, y dícese que tenía el título de maestro de enseñanza superior.

En cuanto á la causa que motivó tal determinación, dícese que fué por disgustos de la familia.

El suicida tiene 20 años.

En Cazorla se ha cometido un espantoso crimen.

Un labrador mató á dos de sus hijos que estaban durmiendo, machacándoles las cabezas. La pobre madre pudo escapar, encerrándose en una habitación.

El parricidio salió huyendo y se arrojó á una sima de ochenta metros de profundidad haciéndose pedazos.

Se atribuye este crimen á un acceso de enajenación mental.

En Valencia ha surgido un conflicto por la cuestión del pan.

El alcalde ha celebrado una conferencia con el presidente de la Audiencia, acordando ambas autoridades que por los jueces municipales se proceda á apicar la penalidad que el Código establece para los defraudadores.

Son ya doce los panaderos sentenciados á cinco días de arresto.

En la calle de los Cambios de Barcelona, cerca del lugar en que estalló la bomba que arrojó el anarquista Ascheri, un trapero ha encontrado en un montón de basura el cadáver de un niño como de cuatro ó cinco días, con un pañuelo sucio atado en forma que le tapaba la boca.

Del examen practicado por los médicos parece resultar que el niño ha muerto recientemente, y según parece á consecuencia de golpes sufridos en la cabeza.

El juzgado de guardia entiende en el asunto.

La Academia de preparación para músicos mayores militares que dirige el popular maestro Varela Silvari, ha dado comienzo á sus tareas en el presente curso, cuya apertura anunció oportunamente. Y en la circular que tenemos á la vista, el popular maestro ofrece dar enseñanza gratuita á doce músicos de tercera, realmente necesitados; seis infantería y seis cazadores, previa solicitud de los interesados, debidamente informada, moral y artísticamente, por el capitán de música y el señor músico mayor del cuerpo á que pertenezcan.

Rasgos de esta naturaleza no necesitan comentarios.

El Diario oficial del Ministerio de la Guerra publica hoy una disposición para que se concentren el día 20 del corriente, en sus respectivos cuerpos, los reclutas que por exceso de fuerza estaban disfrutando de licencia.

Hace días fué hallado un recién nacido muerto en las inmediaciones de Villagarcía y ayer ha aparecido un feto en las escalerillas de la pescadería pública.

El Juzgado instructor parece que descubrió á la autora del criminal hecho, dos horas después del hallazgo.

Hay detenidas cuatro mujeres. Los vecinos honrados confían en que el juez esclarecerá estos hechos, y la justicia castigará con mano fuerte estos infanticidios que se vienen repitiendo en aquel pueblo con frecuencia verdaderamente escandalosa.

MARRUECOS

Los piratas del Riff

Los periódicos ingleses creen que en la situación existente en Marruecos, donde la piratería de los riffeños ha llegado al último límite, haciendo verdaderamente imposible lograr la libertad de los cautivos, no queda más que el siguiente difema: obligar al sultán á que adopte por sí medidas de la mayor energía, exigiéndoles indemnizaciones considerables, ó desembarcar en el Riff tropas europeas que ocupen aquel territorio y aniquilen á sus habitantes.

El crucero portugués *Adamastor* ha regresado á Tánger con nuevas instrucciones referentes á la piratería del Riff.

«Meeting» republicano

En el teatro Principal, de Valencia, completamente lleno de gente, se ha verificado un *meeting* de fusión republicana.

Hablaron los Sres. Morayta, Salmeron (hijo) y Dualde. Después habló el Sr. Salmeron (D. Nicolás). Dijo que el partido de fusión republicana va abriéndose camino, y que los partidos monárquicos aceptan para Cuba las soluciones de los republicanos.

Protesta de que el gobierno de los Estados Unidos trate á España peor que el concierto europeo á Turquía, lo cual ocurre por no haberse concedido la autonomía oportuna.

Censura duramente á los gobiernos monárquicos y recomienda á la unión republicana que se apreste á recoger la herencia de este régimen.

Al salir el Sr. Salmeron fué objeto de una estruendosa manifestación, siguiéndole hasta el hotel donde se hospeda un grupo numeroso de republicanos.

EL «CRISTÓBAL COLÓN»

El comandante general de la escuadra de instrucción al dar cuenta al ministro de Marina de las maniobras verificadas por los buques de la misma desde Lisboa á Cádiz, hace especial elogio de las condiciones que reúne el nuevo acorazado *Cristóbal Colón*, pareciéndole mejores aún que las del *Viscaya* y sus similares, que realmente son muy buenas, habiendo quedado altamente satisfecho tanto del andar de dicho acorazado como de la facilidad y precisión con que ejecuta todos los movimientos. Estando en marcha funcionando ambas máquinas, tarda sólo 45 segundos en quedar parado, danlo máquina atrás, y dos minutos 30 segundos en dar la vuelta en redondo con el timón 30º á la banda y describiendo un círculo de 130 metros de diámetro.

Los movimientos de balance son más lentos que los de los demás acorazados, dada la comparación de su altura inicial metacéntrica, como ha podido observarse con mar tendida del N. O. en aguas de Lisboa.

Se fija últimamente en la ventaja que reúne el *Colón* de tener dos cabrestantes de vapor, uno para cada ancla y perfectamente dispuestos, que facilitan muchísimo la operación de levar, usando los otros buques sólo tienen uno, y en la diferencia que á simple vista se observa del mejor tiro de sus chimeneas en igualdad de condiciones.

Bolsa

FONDOS PÚBLICOS	DÍA 1	DÍA 2
4 por 100 perpetuo interior		
Fin corriente...	65 15	65 77
Idem fin próximo...	65 15	65 77
Idem F, de 50.000 pts. nomins.	65 20	65 75
Idem E, de 25.000 id. id.	65 25	65 75
Idem D, de 12.500 id. id.	66 60	65 80
Idem C, de 5.000 id. id.	67 80	67 25
Idem B, de 2.500 id. id.	68 30	68 20
Idem A, de 500 id. id.	68 15	68 50
Idem G y H, de 100 y 200 id. id.	67 60	67 50
En diferentes series...	67 15	68 30
4 por 100 perpetua exterior		
Serie F, de 24.000 pts. nomins.	81 50	81 90
Idem E, de 12.000 id. id.	81 50	81 95
Idem D, de 6.000 id. id.	82 75	82 60
Idem C, de 4.000 id. id.	82 90	83 45
Idem B, de 2.000 id. id.	85 05	85 05
Idem A, de 500 id. id.	85 50	85 15
Idem G y H, de 100 y 200 id. id.	00 00	92 00
En diferentes series...	83 00	84 65
Partidas de 50.000 pts. nomins.		00 00
Idem de 100.000 id. id.		00 00
4 por 100 amortizable		
Serie B, de 25.000 pts. nomins.	78 75	00 00
Idem D, de 12.500 id. id.	78 95	00 00
Idem C, de 6.000 id. id.	79 00	79 30
Idem B, de 2.500 id. id.	79 00	79 25
Idem A, de 500 id. id.	79 60	79 75
En diferentes series...	79 00	79 50
Oblig. del Tesoro (serie A)	101 90	101 60
Idem id. (serie B)	101 90	101 60
Idem de Aduanas interés 5 por 100 anual, núms. 1 al 800.000.	96 40	96 55
Idem hasta 10.000 pts. nomins.	96 40	96 55
Billetes de Cuba (1886)	97 25	97 50
Idem hasta 10.000 pts. nomins.	97 20	97 50
Billetes de Cuba (1890)	80 50	80 50
Idem hasta 10.000 pts. nomins.	80 50	80 50
Cédulas hipotecas, al 5 por 100.	000 00	000 00
Idem al 4 por 100.	94 90	00 00
Acciones Banco de España.	414 00	000 00
Comp. Arrend. de Tabacos.	000 00	000 00
S. de Electricidad Chamberi.		000 00
CAMBIOS		
Londres, vista.	33 47	33 29
Paris, vista.	32 75	32 20

Bolsín

Madrid: Contado, 65,75
Fin de mes, 65,75.
Exterior, 81,20
Amortizable, 79 30
Cubas, 97,50
Cubas, 80,00
Banco, 414,00
Tabacos, 000,00
Paris vista, 32,20
Londres vista, 33,29
Aduanas 96,55
Filipinas 0,00
Barcelona, 65,75
Paris, 62 81.

Bolsas extranjeras

Telegramas particulares
Paris 30.—Exterior español:
Apertura, 62,75.
Cierre, 62,97.
Después de la hora oficial, 62,72
Francia, 103,15.
Apertura, 61,31.
Cierre, 103,10.
Italiano, 94,17.
Turco, 22,20.
Porrugues, 21,87.
Ferrocarril Norte, 84.
Telegrama Fabra
Londres 30.—Exterior español, 61'63.
Apertura, 61,25.
Cierre, 60,12.
Barcelona 30.—Interior, 00,00.
Exterior, 00,00
Telegrama Bénard
Laris 30 (3,40 tarde).
óndres 30.—Exterior español:
4 por 100 exterior, 62,28.
3 por 100 francés, 103,10.
5 por 100 italiano, 94,17.
Turco, 22,20.
Goldfunds, 138.
Western Kleinfontain, 90.
Oceania, 00.
Geldenhuis, 00,00.
Chartered, 00,00.
Ferrocarril Norte, 84.
Alicante, 138.
Riotinto, 612.
East Rand, 00.
African Estate, 00.
De Beers, 728.

Temperatura

A las 8 de la mañana, 15 grados.
A las 12, 25.
A las 4 de la tarde, 21.
Barómetro, 710.
Variable.

DIVERSIONES PÚBLICAS

PRINCESA.—A las 8 1/2.—Magda.—Comediantes y toreros ó la Vicaría.
A las 4 1/2.—Batalla de damas.—Comediantes y toreros ó la Vicaría.
MODERNO.—A las 8 1/2.—La africana.
PARISH.—A las 8 1/2.—Marina.
A las 4 1/2.—La tempestad.
LARA.—A las 8 1/2.—Caza de novios.—Curo Lopez.—La monja descalza.—Segundo acto.
A las 4 1/2.—Escurrir el bulto.—El padrón municipal. (Dos actos).—Caza de novios.
ZARZUELA.—A las 8 1/2.—La viejecita.—El padrino de El Nene.—Dª vuelta del vivo ro.—El angel caído.
A las 4 1/2.—Retolondron.—Los aparecidos.—El padrino de El Nene.
APOLO.—A las 8 1/2.—Agua, azucarillos y aguardiente.—El arca de Noé ó fotografías animadas.—Las bravatas.—La marcha de Cádiz.
A las 4 1/2.—Agua, azucarillos y aguardiente.—El arca de Noé ó fotografías animadas.—La marcha de Cádiz.
ESLAVA.—A las 8 1/2.—El pobre diablo.—El cabo primero.—Los dineros del sacristán.—Los tenderos.
A las 5.—Los puritanos.—El pobre diablo.—Los dineros del sacristán.
ROMBA.—A las 8 y 3/4.—[Al agua patos]—El monaguillo.—Charivari.—La primera vara.
A las 4 1/2.—Los coceros.—Charivari.—El monaguillo.—Colegio de señoritas.
TOROS.—A las 3 1/2.—17.ª corrida de abono.

LA FAVORITA

Aguahigiénica para teñir el cabello y la barba. La mejor inofensiva y tónica, sin nitrato de plata ni substancia nociva, según comprueba su análisis. Destina-mos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo, contribuyendo á su crecimiento, no mancha la piel ni la ropa. Usase con la mano ó espon-jita. Precio de frasco, 3,50 pesetas.

De venta en las principales Perfumerías y Peluque-rías de Madrid y provincias. Por mayor en casa del au-tor M. Macián, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo Madrid.

EXPORTACIÓN A PROVINCIAS

GUANOS, ABONOS Ó MINERALES

DE LA

Compañía Agrícola y Salinera de Fuente-Piedra

Medalla de oro en las Exposiciones universales de París y de Barcelona. Gran diploma de honor en Londres

Se remiten gratis cartillas y prospectos. Precios libres de todo gasto de porte para el labra-dor hasta toda estación de ferrocarril y puerto.

No hay agricultura posible sin abonar las tierras

Dirección: Preciados, 53, MADRID

ADMINISTRACION:

4, ARCO DE SANTA MARÍA 4

CORREO DE MADRID

ADMINISTRADOR:

DON ANTONIO GINER

SECCION SECRETARIAL

Cinco años de constantes trabajos en defensa del secretariado. han sido premiados con la confianza y las simpatías de éste, proclamando el CORREO DE MADRID órgano central indispensable para la propaganda de la unión secretarial.

Correspondiendo á tan honrosas distinciones y perseverante en la misión que al nacer se impuso de ser *auxiliar, jamás director de intereses y derechos ajenos*, por entender que á la clase secretarial la sobra razón inteligencia y entusiasmo para conquistar por sí misma sus justísimas aspiraciones, entrega esta Sección á los más entusias-tas del Cuerpo, mediante convenio aprobado y firmado por todos, constituyéndose un Consejo de redacción que es garantía del éxito en la campaña emprendida.

SECCION POLITICA Y DE NOTICIAS

Aparte de la Sección Secretarial, el CORREO DE MADRID llena cum-plidamente su misión de *diario político de noticias*, conteniendo tanta *lectura útil* como otro cualquiera de su clase. Su información política, absolutamente independiente, y sus diversas secciones gene-rales contienen cuanto de interés ocurra en la nación y en el extran-terjero.

Publica además novelas interesantes y recreativas, siempre morales, resultando así un diario popular de lectura amena, abun-dante y variada, suficiente á satisfacer todos los gustos, á la vez que el más barato de cuantos se publican en Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Madrid, una peseta al mes. Provincias, CUATRO pesetas trimestre

PAGO ADELANTADO

SUSCRIPCION COMBINADA

AL «CORREO DE MADRID» Y A

LA ADMINISTRACIÓN PRÁCTICA

ENCICLOPEDIA DE ADMINISTRACIÓN MUNICIPAL premiada en las exposiciones de París y Chicago

Por un convenio concertado entre las empresas de estas dos pu-blicaciones, en obsequio del cuerpo secretarial, podemos ofrecer á nuestros lectores la suscripción de este diario, en combinación con tan indispensable revista para cuantos desempeñan Secretarías de Ayuntamiento ó Juzgado, y en general para todos los empleados de la Administración pública.

Nada diremos de lo que ha sido, es y será el CORREO DE MADRID, pero sí recomendamos á nuestros lectores *La Administración Prácti-ca*, como la mejor de las publicaciones de Administración municipal, no solo porque con la debida anticipación expone la forma de prestar en cada mes *odas* los servicios, sino también porque inser-tando, con los formularios y ejemplos prácticos, las disposiciones vigentes en cada materia, y resolviendo cuantas consultas de interés general se le dirijan, sin perjuicio de contestar por carta las urgentes), evita el innecesario gasto que supone la adquisición de obras y manua-les administrativos y el peligro de aplicar erróneamente disposiciones que en aquéllas aparecen a veces como vigentes, aun cuando en realidad fueron ya derogadas por otras disposiciones.

El precio de la suscripción de esta revista es 15 pesetas anuales y 16 la del CORREO DE MADRID; pero suscribiéndose *por un año* á estas dos publicaciones, el precio será **27 pesetas anuales**.

Es indispensable para obtener estas ventajas hacer el pago al pedir las suscripciones.

MODELACION IMPRESA DEL «CORREO DE MADRID»

Tenemos confeccionada en excelente papel de hilo é impresión esmerada la de todos los servicios de Ayuntamientos y Juzgados municipales. Los pedidos se despacha á correo seguido.

Las principales ventajas que á los municipios reporta la modela-

ción de esta casa son la economía en los reintegros y a facilidad y sencillez para llenar los impresos.

Esta imprenta no tiene corresponsales para la venta en provincias. Se entiende directamente con el comprador, dejando en beneficio de éste el descuento que en otras épocas hacía á los mediadores.

CATALOGOS GRATIS

Los precios de nuestro catálogo son los corrientes de las empresas que con más economía surten de modelación impresa á los Municipios. Sin embargo, en su deseo de favorecer en todo á la clase secre-taria, esta casa cede á los Sres. Secretarios la comisión del **20 por 100** en cuantos pedidos, grandes ó pequeños, le hagan, y del **25 por 100** á los Secretarios suscriptores al CORREO DE MADRID. Para mayor facilidad esta empresa sirve la modelación en cuenta abierta por trimestres á los que se hallen al corriente en el pago de los impresos servidos en el anterior, y á los suscriptores que tengan satisfecho el trimestre correspondiente.

No estando dentro de estas condiciones, los peticionarios deberán acompañar el importe á cada pedido, descontándose siempre la omisión del 20 ó 25 por 100.

OBRAS ADMINISTRATIVAS, TODAS VIGENTES que facilita el «Correo de Madrid»

suscriptores, sin premio ni comisión alguna, francas de porte.

LA ADMINISTRACION LOCAL.—Memoria sobre los vicios y abuso existentes en los Municipios y proyectos y bases para corregirlos, con un proyecto de elevación á carrera de los Secretarios de Ayunta-miento bases para el establecimiento oficial de un Montepío, por D. Bartolomé de Vera, Secretario de Ayuntamiento. Obra que obtuvo el premio del Conde de Toreno, bajo el patronato de la Real Aca-de-mia de Ciencias Morales y Políticas. Edición de lujo costeadá por dicha Corporación, como regalo al autor, según las bases del con-curso.—Precio, 2,50 pesetas.

MANUAL DE RECLUTAMIENTO Y REEMPLAZO DEL EJÉRCITO, por D. Manuel Serrano y Perea, oficial 1.º del Excmo. Ayuntamiento de Madrid.—Precio en rústica, 6 pesetas.

LA ADMINISTRACIÓN table estado y remedios h rica de las Venerandas Romera, exdiputado prov

EL CACIQUISMO, n Secretario de Ayuntam Manual del Timbre d Guía de Consumos 25

Guía de Aprobados (8.ª edición), 3,50. Novísimo Prospecto de la Contribución Industrial y de comercio, 2. Guía de Cuentas, ó de Reemplazo del Ejército y tripulaciones de los buques de Ar (15.ª edición), con un apéndice de 1896, 3. El Libro de los Ayuntamientos, ó sea Ley Municipal vigente. (Novísima edición), 1,50.

Guía de Cédulas para Elecciones de todas clases, Edificios y solares, con Exp. ional de 24 de Febrero de 1894, para la administración, investigación y cobranza de los mismos, 1.

Rechos reales y transmisión de bienes, con un extenso repertorio alfabético de todas as materias sujetas al impuesto, 2. Ley de Sufragio universal para senadores, anotadas, 1.

Elecciones de Concejales y Diputados provinciales, con arreglo á la ley de Sufragio universal vigente y reales decretos de 5 de Noviembre de 1890 y 24 de Marzo de 1891, con 35 formularios importantes y división por distritos para las provinciales, con las variantes introducidas por las leyes de 3 de Julio de 1883 y 12 de Mayo de 1888; todo anotado extensamente, 1,50.

Administración econ. ica provincial é inspección de la Hacienda pública —Contiene este cñeto art. 65 de la ley de presupuestos de 5 de Agosto de 1890; el Real decreto de gual fecha, y la Exposición, Real decreto y Reglamento provisional de la Inspección, etc., de 14 Septiembre del referido año; an. do todo extensamente, 1.

Guía completísima del impuesto especial sobre el alcohol.

Manual del servicio de inspección é investigación de la Hacienda pública, que contiene el Real decreto y Reglamento de 31 Agosto de 1892, 1.

Legislación de Minas.—Obra completísima con dos Apéndices, pu-blicados el uno en 10 de Agosto de 1892 y otro en Septiembre de 1892, 3,50.

Contribución territorial, cartillas y amillaramientos, con Apéndice de Septiembre de 1893 y ley de Presupuesto de 5 de Agosto de los propios mes y año, 4.

Guía de Secretarios de Ayuntamiento, con muchos formularios de expedientes, etc., y un Apéndice de Marzo de 1893, 3,50.

Ley Provincial vigente. (Última edición). Con un Apéndice de Marzo de 1893, 1.

Guía del uso de armas, caza y pesca, 0,75.

Manual de Procedimiento de las reclamaciones económico-admini-strativas del ministerio de Hacienda y del procedimiento administrativo para todas las oficinas centrales, provinciales y locales dependientes del Ministerio de la Gobernación, 1.

Reglamento del Resguardo de consumos de 29 de Septiembre de 1885, con notas importantes. (Edición de Julio de 1889), 0,50.

Manual de emigraciones. (Edición de Mayo de 1888), 0,75.

Ley del juicio por Jurados, extensamente anotada. (Ediciones de Mayo y Julio de 1883). Su precio, 1.

Guía de la prestación personal para obras públicas y municipales —(Edición de id. id.), 1,50.

Contratos administrativos de lo Ayuntamiento y Diputaciones provinciales. (Edición de 1887), 1.

Manual de arrendamientos y huajes. (Idem de Junio de id.), 1,50.

Reglamento del Registro mercantil y Bolsas de Comercio, 0,75.

Legislación de Expropiación forzosa, por causa de utilidad pública, extensa y convenientemente anotada, con modelos y formularios para todos los actos y servicios referentes al ramo. (Última edición), 2,50.

Manual de repartos de la contribución territorial, con 2.700 tablas, cón-timo por céntimo cada una, que empiezan con la de un céntimo de peseta por 100, y siguen las de 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12 céntimos, y así sucesivamente hasta la de 25 pesetas y un céntimo; continuando después las de 28, 29, 30, 31, etc., de enteros, hasta el 99 0/0; todo lo que facilita extraordinariamente la confección de dichos repartos y las múltiples operaciones de intereses. Contiene también formulario de repartimiento, ligadas todas sus casillas debidamente; y además, formularios de los estados que han de acompañarse al remitirse á la Administración de Contribuciones y Rentas, y extensas explicaciones sobre el modo de practicarse esos trabajos y de usar las tablas, á las cuales va adjunta una clave que evita á la vez que la confusión las equivocaciones que sin ella podrían originarse. (Edición de 1883), 8.

Libro manual de pesas y medidas, antiguas y métrico decimales de Cas-tilla y de las 49 provincias de España, útilísimo á todas las clases sociales, y muy especialmente á los Alcaldes y Secretarios municipales para la con-fección de amillaramientos, etc.; publicado en Diciembre de 1881, 2,50.

Guía teórico-práctica de Contabilidad municipal y partida doble, que contiene: Un libro diario de intervención con su correspondiente libro borrador; otro mayor ó de cuentas corrientes; otro de balances mensuales de comprobación y otro de Caja de Depositaria, basado en un presupuesto que se incluye con más de 100 notas aclaratorias de todos los artículos del mismo; cuenta de caudales y cuenta de contribuciones; un presupuesto adicional; balances, liquidaciones y otros estados de gastos é ingresos, nacido todo de la cuenta y razón de los libros antes citados, etc., etc. (Edi-ción de 1879), 3,50.

ey provisional de Administración y Contabilidad de la Hacienda de 25 de 1870. (Edición de 1883), 0,50.

Legislación de Presupuestos y Contabilidad provincial y municipal, 1,25

Frontario de la Administración municipal.—4 tomos en 4.ª prolongado, con 1.700 formularios, cuya obra se publicó en el año de 1876, 22,50.

OBRAS LITERARIAS

El Angel de una familia.—Comedia dramática en cuatro actos, verso, 2.

Celos y Quid pro quo.—Comedia en un acto y en verso, 1.

El Criol de centenare libros, albums, folletos, periódicos, etc., 1.

Perlas literarias de or logo, 2.

Brillantes literarias.—máximas y sentencias morales, filosóficas y políti-cas, 2,50.

Adúltera y parricida.—Leyenda histórica contemporánea en verso 1,5

A luchar y... ¡adelante!—Bosquejos políticos, económicos y sociales, 2.

La Administración del CORREO DE MADRID rellene estas obras á cuan-tos se las pidan.

No siendo ninguna de ellas editada por esta casa, no puede hacer á los Secretarios los beneficios que deja en la modelación impresa.

Los pedidos vendrán siempre acompañados de su importe.

Administración é imprenta, Arco de Santa María, 4, Madrid